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Attività di consolidamento 
 

1. Trascrivi le parole in calce nella seconda colonna della tabella individuando i legami logici. 
(Attenzione, alcuni termini non devono essere inseriti).  

Ambientale, Umane, Company, Investimenti, Plan, Inps, Filiali, Sociale, Azione, 
Efficienza, Non profit, Output, Indivise, Civile 

 

Business  

Risorse  

Finanziamenti  

Efficacia  

Responsabilità  

Input  

Impatto  

Pubblica Amministrazione  

Holding  

Divise  
 

2. Trascrivi le parole in calce nella seconda colonna della tabella individuando i legami logici. 
(Attenzione, alcuni termini non devono essere inseriti).  

Collaboratori autonomi, Aziende della Pubblica Amministrazione Impatto ambientale, 
Somma dei finanziamenti, Soggetto giuridico, Imprese private, Beni economici, 

Promotore turistico, Organo volitivo, Organo direttivo, Operazioni di finanziamento, 
Lavoratori dipendenti, Beni strumentali, Soggetto economico 

 

Professionisti che collaborano con l’imprenditore  

Operano con il vincolo di subordinazione  

Sono un elemento costitutivo dell’azienda  

Illustra e promuove i prodotti turistici   

E’ uguale alla somma degli investimenti  

Fissa le scelte strategiche dell’azienda  

Con esse si reperiscono capitali  

Indica l’insieme degli effetti sul territorio  

Detiene il governo dell’azienda  

Forniscono servizi di pubblica utilità  

 
 

Associazione 

Associazione 
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3. Ricostruisci le frasi recuperandone il significato e trascrivile sul tuo quaderno. 

 
a) Tutto ciò al fine di raggiungere gli obiettivi prefissati / La struttura organizzativa di 

un’azienda / Essa coordina i fattori produttivi / vale a dire in modo efficace ed 
efficiente. / è destinata a perdurare nel tempo. / e nello stesso tempo stabilisce le 
responsabilità e le mansioni. / nel modo migliore e al minor costo, 

 

b) deve tenere sempre conto del territorio, / Infine non può trascurare le leggi, / 
L’azienda è un sistema aperto quindi sono determinanti per la sua vita / delle risorse 
naturali e ambientali. / il contesto ambientale, economico, culturale e sociale, nel 
quale sorge. / la situazione politica e le tradizioni religiose e culturali. /Quando 
l’azienda svolge la sua attività 

 
 
 

4. Ricostruisci le frasi recuperandone il significato e trascrivile sul tuo quaderno. 
 

a) oppure sarà reinvestito nell’azienda e definito quindi autofinanziamento. / Le aziende 
orientate al profitto / un utile vale dire un guadagno. / laddove è possibile 
l’autofinanziamento/beni e servizi sul mercato e ricavare dalla loro vendita / l’azienda 
ricorre meno al prestito bancario. /operano allo scopo di vendere / Quest’ultimo sarà 
distribuito al titolare o ai soci 

 
b) il capitale sociale è suddiviso in azioni  / L’acronimo S.p.A. sta per società per azioni, / 

mentre S.A.p.A., sta per società in accomandita per azioni. / Con il termine azione si 
indica / Colui che possiede le azioni / una frazione del capitale sociale. / è detto 
azionista. / ciascuna con uno stesso valore nominale./ Nelle imprese che sono società 
per azioni, / mentre S.A.p.A., sta per società in accomandita per azioni. 

 
 

5. Associa le considerazioni espresse nella prima colonna con le corrispondenti voci elencate 

nella seconda colonna.   
  

1. Complesso di beni organizzati dall’imprenditore per l’esercizio 
dell’impresa. 

A. Dilazione 1. …. 

2. Fase di avvio di un’azienda. B. Efficienza 2. …. 

3. E’ lo scopo ultimo dell’azienda che la contraddistingue dalle altre.  C. Stakeholders 3. … 

4. Soggetti che operano in azienda con vincolo di subordinazione. D. Impatto ambientale 4. … 

5. Permette di rimandare ad un certo tempo futuro un pagamento. E. Azienda. 5. … 

6. Permette di raggiungere gli obiettivi con il minor utilizzo di risorse. F. Mssion 6. … 

7. Soggetti che verificano che le azioni siano adeguate agli obiettivi prefissati. G. Forma giuridica 7. … 

8. Insieme degli effetti sul territorio causati dall’attuazione di un progetto. H. Lavoratori dipendenti 8. … 

9. Soggetti portatori di interesse verso l’azienda, come i soci o le banche. I. Organi di controllo 9. … 

10. Da questa dipendono le norme che regolano i rapporti tra i soggetti 
aziendali e i terzi. 

J. Start up 10. … 

 

 

 

Associazione 

Associazione 

Associazione 
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6. Associa le considerazioni espresse nella prima colonna con le corrispondenti voci elencate 
nella seconda colonna. 

 

1. Aziende appartenenti a due o più soggetti. A. Società cooperative 1. … 

2. Risponde dei debiti sociali in caso di responsabilità illimitata. B. Società di capitali 2. … 

3. In esse i soci sono legati da rapporti di fiducia reciproca. C. S.a.s. 3. … 

4. Società capogruppo che prende le decisioni relative all’attività di 
un gruppo di società. 

D. Personalità giuridica 4. … 

5. In essa si distinguono soci accomandatari e soci accomandanti. E. Società di persone. 5. … 

6. Ente che garantisce ai lavoratori iscritti l’assistenza per malattia. F. Società  6. … 

7. Idoneità di una società a divenire titolare di diritti e di doveri. G. Holding company 7. … 

8. Sono caratterizzate dallo scopo mutualistico fra i soci e le 
decisioni sono assunte dalla maggioranza dei soci. 

H. I.N.P.S. 8. … 

9. In essa i soci di maggioranza sono il soggetto economico. I. Aziende indivise 9. … 

10. Svolgono la propria attività in un solo luogo. J. Patrimonio personale 10. … 
 

 

7. L’azienda Ferrari Giochi S.n.c. che produce e commercia giochi per bambini, è 
composta da tre soci Mantelli, Casagrande e Ferrari che hanno apportato 
rispettivamente € 21.000,00, € 42.000,00 e € 57.000,00. Alla fine del primo anno 
l’azienda realizza un utile pari a € 28.000,00; i soci decidono di accantonare a riserva il 
10% e di ripartire il rimanente in proporzione alle quote di capitale apportato.  
Determina: 
a) le percentuali di partecipazione di ciascun socio al capitale sociale; 
b) l’utile accantonato a riserva e le quote di utile spettanti a ciascun socio. 

[R: a) 17,50%, 35,00%, 47,50%; b) € 2.800,00; € 4.410,00 € 8.820,00 € 11.970,00] 

 

 

8. L’azienda Macchia S.a.s. gestisce due asili nido e una scuola materna in una grande 
città. I soci accomandatari Luigi Macchia e Stefania Spega e il socio accomandante 
Roberto Gulli hanno apportato rispettivamente € 40.000,00, € 35.000,00 e € 25.000,00.  
Nell’anno n la società ha sostenuto spese per € 165.800,00 e ha ricavato dall’attività 
d’impresa € 210.000,00.   
Determina: 
a) il guadagno conseguito; 
b) l’equivalente da accantonare, pari al 30% degli utili; 
c) le quote spettanti a ciascun socio. 

[R. a) € 44.200,00; b) € 13.260,00; c) € 12.376,00; € 10.829,00 € 7.735,00] 

Distingui di seguito il ruolo dei soci accomandatari e quello del socio accomandante. 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

Riparto utili 

Riparto utili 

Associazione 
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9. Nell’anno n il prodotto PK3 è stato venduto i quattro città per un totale di € 360.000,00 
e nell’anno successivo ha subito un ulteriore incremento di vendita pari al 7,5%.  
 
Il grafico rappresenta la 
distribuzione percentuale 
comprensiva dell’incremento 
delle vendite nelle quattro 
città: Roma, Bari, Lucca e 
Parma.  
Determina: 
a) l’incremento delle vendite 

in euro; 
b) il valore in euro delle 

vendite effettuate in 
ciascuna città dopo 
l’incremento. 

[R. a) € 27.000,00; b) € 147.060,00; € 100.620,00; € 89.010,00 € 50.310,00] 
 
 
 

10. De Marchi, Fassetti e Grondona sono soci in una S.n.c. e nel corso dell’anno n hanno 
realizzato ricavi per € 480.000,00 dopo aver sostenuto costi pari all’88% dei ricavi 
stessi. L’utile conseguito è ripartito in base alle quote di capitale conferito da ciascun 
socio che ammontano a € 144.000,00 per il socio De Marchi, € 128.000,00 per il socio 
Fassetti e € 48.000,00 per il socio Grondona.  
Determina: 
a) l’ammontare dei costi sostenuti; 
b) l’utile conseguito e destinato alla ripartizione; 
c) le quote di utile in termini assoluti e percentuali che spettano a ciascun socio. 

[R. a) € 422.400,00; b) € 57.600,00; c) € 25.920,00; € 23.040,00; € 8.640,00] 

Rappresenta graficamente: 
- con un aerogramma le quote di capitale conferito da ciascun socio; 
- con un istogramma le quote di utile che spettano a ciascun socio. 

Descrivi di seguito gli obblighi dei soci in una S.n.c. 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

 
 

Percentuali 

Percentuali, grafici 
e utili da ripartire 


